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DELIBERAZIONE CONSIGLIO COMUNALE N. 25   Del  17-04-23

Oggetto: INTERROGAZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE COMUNALE 
FRANCESCO MICUCCI, PROT. 18582 DEL 15/03/2023, AVENTE AD 
OGGETTO: INTITOLAZIONE DI UNA VIA A SERGIO RAMELLI.

L'anno duemilaventitre il giorno diciassette del mese di aprile alle ore 21:16 si è riunito il Consiglio 
Comunale convocato, a norma di legge, in sessione Ordinaria in Prima convocazione in seduta 
Pubblica.

Dei Signori Consiglieri assegnati a questo Comune e in carica :

CIARAPICA FABRIZIO P RENZI NICOLO' P
TROIANI FAUSTO P POLVERINI FABIOLA P
PANTELLA ROBERTO A POLLASTRELLI GIORGIO JUNIOR P
TIBERI ROBERTO P PAGLIALUNGA MIRELLA P
NORI PAOLO P MICUCCI FRANCESCO P
RUFFINI ANDREA P ROSATI YURI A
FONTANA PAOLA P IEZZI LIDIA P
CROCETTI GIANLUCA A MANCINI ROBERTO P
CAMPETELLI PAOLA P MURRI LETIZIA P
TURCHI PIERPAOLO P GISMONDI PIERO P
MERCURI MARINO P SQUADRONI SILVIA P
CAPOZUCCA PIERLUIGI P BIANCHI LAVINIA P
CROIA PIERO P

ne risultano presenti n.  22 e assenti n.   3.

Assume la presidenza il Signor TROIANI FAUSTO in 
qualità di PRESIDENTE assistito dal Segretario Comunale Morosi Sergio.

Il Presidente, accertato il numero legale, dichiara aperta la seduta, previa nomina degli scrutatori 
nelle persone dei Signori:

FONTANA PAOLA
CROIA PIERO
MURRI LETIZIA

Immediatamente eseguibile N Soggetta a controllo N
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Sono presenti gli assessori: Morresi Claudio, Carassai Ermanno, Gironacci Manola, Cognigni 
Giuseppe, Caldaroni Francesco, Belletti Roberta.

Il consigliere Micucci illustra la seguente interrogazione, presentata con nota prot. n. 18582 del 
15/03/2023.

""  ""
Il sottoscritto Micucci Francesco, capogruppo del Partito Democratico, premesso che:

� In data 07.03.2023 con delibera n.80 la Giunta Comunale accoglieva la proposta della 
commissione toponomastica di intitolare uno spazio pubblico alla memoria di tale 
Sergio Ramelli;

� L’intitolazione di una via o di uno spazio pubblico non serve solamente a rendere onore 
a chi quella via viene intitolata, ma soprattutto a rendere onore ad una memoria ed una 
esperienza collettiva, propria di quella comunità;

Constatato che:
� La storia di Ramelli, come quella di molte altre vittime degli anni di piombo, che siano 

essi stati esponenti della estrema destra o dell’estrema sinistra di allora, è sconosciuta ai 
più e quindi non può essere definita di valore collettivo;

� Intitolare spazi pubblici ad un unico esponente, pur barbaramente ucciso, dell’allora 
Fronte della Gioventù rischia di essere interpretato come una intitolazione "di parte" e non 
invece, come dovrebbero essere le intitolazioni di spazi pubblici, come un momento di 
memoria collettiva e non divisiva;

Tenuto conto che:
� Se questa amministrazione volesse commemorare degnamente le vittime di quegli anni 

tetri della storia repubblicana italiana, sarebbero ci sarebbero molti altri momenti da 
ricordare e che invece ad oggi non hanno avuto pari riconoscimento, momenti che hanno 
sconvolto l’intera popolazione italiana, senza divisione di sorta. Cito a mo’ di esempio la 
Strage di Piazza Fontana, di Piazza della Loggia, della Stazione di Bologna ed altri ancora.

Tutto ciò premesso, constatato e tenuto conto, 

INTERROGA 

le SS.VV. in merito alle sotto menzionate questioni:

� Quali sono le motivazioni che hanno spinto le SS.VV. ad intitolare una via a Sergio 
Ramelli;

� Se non sembra alle SS.VV. questo gesto una decisione che rischia di acuire divisioni 
piuttosto che rendere memoria ed onore a momenti di condivisione collettiva;

� Se non sembra alle SS.VV. questo gesto una decisione che serve solamente a marcare il 
territorio ad una parte politica, obiettivo questo che non dovrebbe essere tra quelli di una 
amministrazione pubblica; valutazione questa corroborata dallo specifico tratto di strada 
che si intende intitolare al Ramelli. Tratto di strada che ha già una sua connotazione 
toponomastica e che già in passato aveva visto il tentativo di una amministrazione di 
intitolarlo ad un esponente dell’estrema destra;

� Se è intenzione di questa amministrazione tornare sui propri passi e omaggiare la 
memoria di quegli anni c.d. "di piombo" attraverso l’intitolazione di questo o di altri 
spazi a momenti di memoria collettiva e non già di parte.
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""  ""

Risponde il consigliere Pollastrelli in qualità di Presidente della Commissione per la Toponomastica 
ed a seguire replica il consigliere Micucci.

La trascrizione integrale della discussione riferita al presente punto all'o.d.g. è conservata in atti.
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Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto.

Segretario Comunale Il Presidente
Morosi Sergio TROIANI FAUSTO

====================================================================
CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

In pubblicazione all' Albo Pretorio on-line dal         08-05-23          per giorni 15 consecutivi, ai sensi 
dell'art. 124 del D.Lgs. n.267/2000

Civitanova Marche, li 08-05-23
Segretario Comunale
Morosi Sergio

====================================================================
CERTIFICATO ESECUTIVITA`

La presente deliberazione è divenuta esecutiva il                 , ai sensi dell'art.134 del D.Lgs. 18.8.2000, 
n.267.

Civitanova Marche, li         

Segretario Comunale
Morosi Sergio


